

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

НОЯБРЬ 2004

№

11



Не так давно в Воронеже было совершено очередное нападение на иностранного студента, которое в очередной раз списали на хулиганство. Так что в Воронеже по-прежнему нет фашизма. Видимое отсутствие насилия, похоже, подразумевает отсутствие расизма, нацизма и прочих форм для ненависти. Все прочее – в порядке вещей.

Толерантность буквально переводится как «терпимость», потому ее часто воспринимают только как «ненасилие». Декларация о принципах толерантности (ЮНЕСКО) дает несколько другое определение. «Толерантность означает уважение, принятие и понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности... Толерантность – это гармония в многообразии». Многообразие делает мир сложнее, а людям свойственно искать простые решения.

Проще всего найти виновных – мало кто понимает, что у каждого явления столько предпосылок, что главную причину бед и неудач никогда не найдешь. Но толпа требует виновных – и власть их великодушно выдает: евреев, кавказцев, мусульман – задумайся, а нет ли твоего имени в очередном списке виновных? Фашизм суть управляемый суд толпы – незаменимое средство для укрепления власти: люди легко объединяются против общего врага.

Фашизм предлагает простые решения и легко становится популярным. Но задумайтесь, кому он выгоден? Инструмент для построения частого вертикалей власти и уничтожения инакомыслия. Чудовищный метод манипуляции.

Одна из главных задач просветительских кампаний МПД – научить людей относиться критически ко всему, что они слышат, размышлять. Это огромный и подчас неблагодарный труд – большинство все так же ждет простых решений. Некоторые уже нашли их – убийство таджикской девочки в Питере, африканского студента в Воронеже, марши неонацистов, свастики на домах и листовки в почтовых ящиках. И пока это не исчезнет – будут просветительские уроки и лекции, антифашистские акции и кампании, будет наше сопротивление.

NO PASARAN!

Ируся НРенова



Д. Большаков

ФАШИСТСКАЯ СВАСТИКА — СТЕРТЫЕ ЛИНИИ ПРОШЛОГО?

Каждый раз, выходя на улицу, я вижу *знаки* – на стенах домов, замечаю их в том, как открываются двери перед людьми, в разногласии толпы...

Каждый раз я пытаюсь понять, *почему это происходит* – почему разные люди имеют разные шансы стать преступниками, изгоями, врагами и жертвами.

Наверное, есть какой-то закон или, выражаясь модным сегодня термином, *порядок* – согласно которому мы все живем и получаем свою долю уважения и прав.

Вертикали власти, *вертикали* порядка и прочие *вертикали* окружают нас как частокоток, не давая вырваться на свободу.

Быть может, стоит провести более сложные линии, оглянуться и найти глаза тех, кто тоже не согласен жить по вертикальным правилам.

Прошлое – это не наша боль и страдание. Возможно, фашизм умер в 45-году. Возможно, сегодня он мутировал и проник в каждый дом, к каждому найдя индивидуальный подход.

Но мы можем рискнуть и прислушаться к той боли, которая отражается в глазах прошлого – на фотографиях, пленках, картинах, рисунках, историях...

Это каждый раз – наш выбор – слышать или пропускать мимо ушей, учиться или

проходить все круги ада заново, – это ТВОЙ выбор.

9 ноября 1938 года в фашистской Германии было положено начало еврейским погромам. Разбой продолжался ровно сутки: 91 человек был убит, более 30 тысяч – сосланы в лагеря. По свидетельствам очевидцев, стекла витрин еврейских магазинов усыпали всю страну – это и дало название погрому: «Кристаллнахт» - «Хрустальная ночь» - начало массового истребления еврейского населения Европы нацистами (Холокоста). Следующими народами-жертвами фашисты выбрали рома, синти и славян. Молох фашизма был остановлен на время. Готовы ли мы не допустить его расцвета?!

Скажем фашизму «НИКОГДА СНОВА!»

С 9 по 16 ноября в 18 регионах России и СНГ Международная Сеть – Молодежное Правозащитное Движение проводит международную акцию памяти «Хрустальная Ночь – НИКОГДА СНОВА!».

Информационная кампания «Антифашизм и толерантность» www.antifa.hrworld.ru ;
Молодежная Сеть против расизма и нетерпимости www.ynri.hrworld.ru ;
Информационный Проект «Открытый город» www.opencity.hrworld.ru .
тел.: +7 0732 54 55 32
e-mail: antifa@hrworld.ru

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ, ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ СЕТИ

12 октября Главное Управление Собственной Безопасности (ГУСБ) МВД России выразило благодарность МПД за проведение Кампании «Закон и ответственность - для правоохранительных органов». МПД уведомило ГУСБ о результатах опроса общественного мнения по поводу попыток в милиции и об открытии сайта кампании (www.vs-torture.hrworld.ru) - ответом на это и стала благодарность.

Что касается кампании МПД, то на сегодняшний день в ее рамках прошла серия акций «Закон и ответственность - для всех» в Нижнем Новгороде, Воронеже, Владимире. Отправлено более 50 обращений в адрес Министра внутренних дел и Уполномоченного по правам человека в РФ с призывом о создании единой всероссийской «горячей» линии для лиц, подвергнувшихся жестокому обращению со стороны правоохранительных органов. Наиболее полную информацию о кампании можно узнать на сайте кампании www.vs-torture.hrworld.ru.

Андрей Черемных
w-against-tortures@hrworld.ru
www.vs-torture.hrworld.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ

ВОРОНЕЖ

1 октября в Воронеже прошел митинг против реформы системы образования.

Он был организован Межрегиональным Свободным Профсоюзом Студентов (МСПС) в рамках всероссийской акции за отмену поправок в закон «О высшем и послевузовском образовании». В митинге приняли участие около 100 студентов, а также активисты АТТАК-Юг и МПД.

Участники митинга заявили о своем недовольстве отменой студенческих льгот на проезд и питание, отменой норм, запрещающих сокращение количества бюджетных мест в ВУЗах, сокращением количества ВУЗов, коммерциализацией образования. Представители МСПС призвали учащихся и преподавателей объединяться в свободные профсоюзы для защиты своих прав. Присутствующие на митинге преподаватели ВУЗов заявили о своей готовности присоединиться к всероссийской забастовке учителей, врачей и работников культуры, начало которой запланировано на 20 октября. Во время акции был сформирован забастовочный комитет. Кроме Воронежа митинги прошли других регионах России - в Москве, Архангельске, Ярославле,

Новосибирске, Нижнем Новгороде и др.

Фотоматериалы с пикета размещены на сайте www.resist.ru.

Евгения Дубровина
ois@hrworld.ru

ВОРОНЕЖ

10 октября на одной из центральных улиц Воронежа был избит темнокожий студент Лесотехнической академии (ЛТА). По данным информантов, двое молодых людей 17 лет «из хулиганских побуждений» напали на кенийца. Координатор Молодежной Сети против расизма и нетерпимости Анастасия Никитина так прокомментировала эту ситуацию: «Почему каждый раз после подобного инцидента иностранных студентов собирают в их ВУЗах и успокаивают, отвечают на вопросы взволнованных ребят, которые являются чужими в этом городе? Видимо, все-таки ясно и студентам, и руководству, что дело не в том, что у молодых ребят «чешутся руки», а в том, что бить хочется именно черных. И пока мы будем давать этому название «хулиганство» и замалчивать истинную сущность происходящего на наших глазах, наши города будут оставаться опасными для каждого человека с другим цветом кожи».

Ирина Аксенова
ynri@HRworld.ru

ЛИПЕЦК

14 октября в Липецке состоялся круглый стол, посвященный реализации Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе» (АГС) в Липецкой области и других регионах Центрального Черноземья. Лидер МПД Андрей Юров выступил на нем с докладом, посвященным необходимости гуманизировать армию: «Если мы действительно хотим быть патриотами своей страны, мы должны ратовать за гуманизацию как обычной, так и альтернативной гражданской службы. Если условия службы в армии ужесточить, молодые люди будут «косить» и от обычной службы, и от альтернативной, от этого и государство и общество только потеряют. Суровость мер, в данном случае, не повлияет на изменение ситуации в лучшую сторону. В армию будут идти гораздо охотнее, если условия службы будут более человечными».

Информслужба МПД
Info_group@hrworld.ru

ВЛАДИМИР

28 октября во Владимире прошел пикет «В защиту Конституции и против назначения губернаторов». Организовали пикет Молодежная Правозащитная Группа «Система координат», региональное отделение партии «Либеральная Россия» и движение сторонников «Комитета 2008».

С лозунгами «Сегодня потеряешь голос - завтра потеряешь страну», «Один

ум хорошо, а 145 миллионов лучше!», «Никто не может присваивать власть в РФ» активисты вышли к городскому парку.

Участники пикета раздавали прохожим информационные листовки и задавали вопрос: «Губернаторов следует выбирать или назначать?». За два часа опросили около 200 человек, более 50% респондентов - за прямые выборы. Некоторые высказывания в поддержку этого мнения:

«Назначают только в армии, а страна - не армия, если мы не того избрали, то можем исправить ошибку. Если будет назначение, то мы уже ничего не сможем сделать». «Я сильно возмущена. Как только будет возможность, позвоню президенту и спрошу, почему нас хотят лишить права голосовать».

За назначение губернаторов были такие аргументы: «Президент знает, кого назначать, ведь он в ФСБ работал», «Нужен порядок, а то террористы распоясались», «Надо попробовать, может, будет лучше».

Были мнения, что и выборы, и назначение одинаково плохи, потому что и выборы несправедливые, и назначать будут удобных для власти людей.

Ольга Казарина
Vladmpg@hrworld.ru

СТАВРОПОЛЬ

15-17 октября в п. Архыз КЧР прошел I краевой слет волонтеров, организованный Комитетом по делам молодежи Ставропольского края, Союзом молодежи Ставрополья и рядом общественных организаций, в том числе коллективным участником МПД - СКЦОИ «Альтер-Вита».

В течение трех дней представители студенческих активистов семи Ставропольских ВУЗов участвовали в тренингах, посвященных истории возникновения и развития добровольчества, профессиональному подходу к организации работы добровольцев, созданию и развитию НКО, основам фандрайзинга и грантрайтинга. Результатом работы слета стало «создание» четырех НКО, написание трех социальных проектов, проведение двух благотворительных аукционов и одного благотворительного концерта. Было принято решение о создании в Ставропольском крае Координационного Совета по работе с добровольцами, принять участие в работе которого выразило желание большое количество участников слета.

Также молодые люди проявили живой интерес и желание начать обучение по программе «Академии Воспитания Достойного Гражданина («АкВоДоГра»), которая реализуется Ставропольским Центром Общественных Инициатив «Альтер Вита» в рамках проекта «Центр развития гражданского образования».

Константин Вишневецкий
altervita@mail.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКОВ



Д. Большаков

1. ФИО

Артем Марченков

2. ГОРОД

Владимир (Россия) и Рим (Италия)

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Участник МС МПД, активист Молодежной Правозащитной Группы «Система координат», киноклуба «Политехник».

4. E-MAIL

marchenk@vtsnet.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

В МПД: общественные коммуникации и социальная журналистика, антифашизм и толерантность, развитие институтов гражданского общества и публичная политика. Вне МПД... У меня стерлись границы. Получается, что и прочие мои занятия – философия, теория ком-

муникаций, литературоведение, теоретическая социология – в конечном счете работают на Сеть. И потом – границы МПД не совпадают с его организационной структурой. Много людей втянуто в проект, даже не подозревая об этом.

6. КОГДА ВСТУПИЛ В МПД И ПОЧЕМУ

В 2001 году. Первоначальная мотивация была «кот головы»: я защитил диссертацию по феноменологии истории, пытался выяснить как, кто и при каких обстоятельствах рушит жизнь по инерции и выходит в зону исторических рисков. В итоге, став участником МПД, я сам вошел в эту зону. Многие вещи, о которых думал, теперь чувствую кожей. А теоретические проблемы стали прикладными.

7. КАКОЙ ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я задумчивый. Выдумщик, который вынужден быть реалистом. Люблю слушать и рассказывать истории.

В людях ценю самоиронию, свободолюбие, ум и энергичность. Нравится видеть, как кто-то начинает летать, выходя за границы самого себя, привычного. Это напоминает, что и у самого есть крылья.

8. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Бабушка, родители, жена. Книги и люди, с которыми удалось сблизиться. Есть, конечно, «заочные» авторитеты, повлиявшие на общий ток мыслей и стиль письма, общения, поведения: Сократ, Лютер, Декарт, Кант, Гуссерль, Розанов, Бахтин,



Д. Большаков

1. ФИО

Андрей Мелешко (Он же Андрусь, он же Анжи)

2. ГОРОД

Гродно, Республика Беларусь

3. ОРГАНИЗАЦИЈ

Международная Амнистия, Молодежный Антифашистский Центр, ОО «Центр «Третий Сектор»

4. E-MAIL

antyfa_gr@tut.by

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

В МПД интересны проекты, связанные с антифашистской деятельностью, правами человека, миротворчеством и многое другое. Вне Сети делаю со своей командой различные

музыкальные проекты, организую концерты. За последние три года мы выпустили три сборника музыки против расизма, провели два концерта. Но в нашей стране это делать с каждым днем все труднее. Наш Антифашистский Центр возник в 1996 г., так как я и мои друзья решили оказать сопротивление политическому курсу нашей страны. Тогда Президент Белоруссии заявил, что режим Гитлера вовсе не так уж плох. Потом мы обнаружили, что существует довольно много людей, которые не любят другие нации, людей другого цвета кожи. В 1999 году наш Центр разгромили во время заседания. Были угрозы в адрес организации через Интернет, но мы их серьезно не воспринимали. Больше подобных инцидентов не было. Сейчас огромное количество националистических групп и организаций прекратили свою деятельность.

7. ТВОИ УЧИТЕЛЈ

Я бы назвал своим учителем Марека Новицкого, у которого я учился в Варшаве. В МПД главный учитель для меня – это Юров, которого, как мне кажется, я знаю довольно давно. Но главные мои учителя – это мои родители. Они дали мне свободу. Тогда я мог кататься по всему союзу сам. Теперь сам могу расширять границы своей свободы – я благодарен им за это.

Мандельштам, Мамардашвили... А вообще – после 30-ти, вроде бы, жажда кому-то подражать, соответствовать и некритически внимать сильно стихает.

9. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Из общепризывных: люди, закапывайте свои личные комплексы (не умею того, сего...) и давайте строить настоящую сеть – с сильными и самостоятельными группами, с конфликтами идей, с верой, без скидок на молодежность. Мы должны стать реальной социальной силой. Это сейчас важнее, чем «идти в политику» и разумнее, чем прятаться в личную жизнь.

Из конкретных: все, кто готов работать в МПД-группе по общественным коммуникациям – пишите немедленно. У Сети масса информационных дыр. Надо сделать наши постеры, сайты, плакаты, газеты, релизы, сценарии акций более живыми, полезными и умными. Надо понять, как построить общение в сети, как противостоять официальной пропаганде, как «на пальцах» объяснять наши ценности и привлекать в сеть тех, кто выжил после медийных бомбардировок и общей интеллектуальной смуты.

При всех мыслимых недостатках, МПД – не «потемкинская деревня», а живая гражданская структура. Парадокс в том, что возможностей у нас, как у сообщества, сейчас больше, чем людей, которые в состоянии их освоить. Корреспондентам пора переходить в Участники. Чтобы было «что» и «кому» корреспондировать.

А антифашистом стал после того, как в детстве четыре года прожил с бабушкой в деревне, где говорили на польском, белорусском, украинском, русском языках.

9. ЗАПРОС К СЕТИ

Расширяйте Сеть по всем странам бывшего соцлагеря, хотя, наверное, для этого придется изучать языки. И мне кажется, что я могу быть полезен в данном расширении.

Тем более наши дальнейшие действия в Беларуси теперь зависят от политической ситуации в стране: скоро выборы, наши организации могут прикрыть. Уже за этот год закрыли более 40 общественных организаций, причем самых активных, что и понятно.

СТАТИСТИКА МПД

За октябрь месяц к Международной Сети МПД в качестве индивидуальных корреспондентов присоединились 9 человек, 5 организаций выразили желание сотрудничать и работать.

Страны и города – поставщики новых корреспондентов:

Беларусь: Волковыск, Гомель; **Россия:** Владикавказ, Дигора, Дзержинск, Краснодар, Ставрополь, Пенза, Чебоксары.

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

Уважаемые читатели! В этой рубрике вы можете узнать о «горячих» акциях, кампаниях и т.д. – обо всех мероприятиях, в которые можно и нужно «включаться».

СЕТЬ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ + КАМПАНИЯ «АНТИФАШИЗМ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ»

Вышла серия информационных материалов, посвященных тематике антифашизма, международного сотрудничества и толерантности, в том числе: первый англоязычный номер бюллетеня «Открытый город», дайджест деятельности Сети против расизма и нетерпимости за 2004 год, лифлет «Мир без ненависти». Заказать материалы можно по адресу: ynri@hrworld.ru.

Молодежное Правозащитное Движение выступит в роли со-организатора конференции UNITED по теме «Dissolving barriers – intercultural dialog»/ «Разрушенные барьеры – это межкультурный диалог». Конференция состоится в мае 2005 года (Риети, Италия).

Координатор Сети:
Анастасия Никитина
ynri@hrworld.ru

СЕТЬ НЕНАСИЛИЯ И КУЛЬТУРЫ МИРА / NNCP

Теперь членство в Сети ненасилия и КМ будет помогать молодым людям, решившим проходить АГС, обосновывать свои убеждения. Разработан пакет для присоединения к Сети, включающий в себя Личную декларацию о присоединении и Сертификат, подтверждающий принадлежность к миротворческой организации.

Координатор Сети:
Андрей Черемных
c-peace@hrworld.ru

КАМПАНИЯ ЗА ОТМЕНУ СМЕРТНОЙ КАЗНИ / ADP

В ближайшее время начнет работать сайт Кампании - www.adp.hrworld.ru. От имени общественных организаций в адрес Президента и спикеров обеих палат Федерального Собрания РФ началась отправка писем поддержки с призывом к ратификации в России Протокола №6 Европейской конвенции прав человека,

отменяющего смертную казнь. Вышел из печати номер бюллетеня «НРоники действий», посвященный началу кампании.

Координатор Кампании:
Максим Абрахимов
w-adp@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ЗАКОН И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ – ДЛЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ»

Начался региональный этап кампании – работа с органами государственной власти и местного самоуправления в регионах. Вышел из печати номер бюллетеня «НРоники действий», посвященный первому этапу кампании.

По-прежнему актуальна массовая поддержка наших усилий. Материалы Кампании высылаются по Вашему запросу.

Координатор Кампании:
Андрей Черемных
w-against-tortures@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ТВОЕ ПРАВО НЕ ВОЕВАТЬ»

Обновлен сайт кампании, выпущены рекомендации для будущих агс-служащих, подготовлен пакет для действий в регионах в рамках сетевой кампании и рекомендуемые виды действий и мероприятий. Продолжаются консультации по вопросам альтернативной гражданской службы по адресу: cons-ags@hrworld.ru.

Координаторы:
Ольга Гнездилова, Андрей Черемных
cons-ags@hrworld.ru

ПРОГРАММА «ОТКРЫТАЯ ГРАЖДАНСКАЯ АКАДЕМИЯ»

«Открытая Гражданская Академия» – это серия встреч и открытых лекций ведущих общественных деятелей России и мира с представителями гражданских организаций (панельная дискуссия), средств массовой информации (пресс-ланч) и молодежи (открытая лекция).

Реализация программы в пилотном режиме началась в Воронеже с визита секретаря Коалиции НПО «За демократическую АГС» Сергея Кривенко, в декабре ожидается приезд координатора кампаний «Гринпис-Россия» Ивана Блокова. Впоследствии география программы будет расширена.

Координаторы Программы:
Максим Абрахимов, Анастасия Никитина, Вера Лыскова
academy@ynnet.org

СЛЕТ ГЕРОЕВ

Продолжается сезон стажировок в Административном Центре МПД. У каждого из вас есть шанс стать участником международного «Слета Героев» – зима 2004-2005.

Основное отличие этого сезона стажировок в Административном Центре МПД (Воронеж) от предыдущих трех в том, что с ноября 2004 года стажировки будут ориентированы не только на получение стажерами важного и полезного опыта, но и на максимальную «отдачу» не только для Сети МПД, но и для самого города Воронежа (!).

Результатом нашей работы должно стать создание к февралю 2005 года в Воронеже молодежной группы гражданских активистов, имеющих опыт совместных действий в Воронеже и Центральном Черноземье.

Минимальный период стажировки: 2-3 недели, но, учитывая сложившуюся ситуацию, вы должны быть готовы к тому, чтобы остаться еще на неделю-две, пока не будет завершена начатый вами мини-проект и/или найден преемник из числа вновь прибывших стажеров.

Анкету для участия в «Слете героев» можно запросить по адресу intern@ynnet.org. Заполненные анкеты принимаются до 31 января 2005 года включительно.

На все вопросы вам ответит:
Анастасия Никитина
Тел. +7 (0732) 54-55-32
e-mail: intern@ynnet.org

НАШ КАЛЕНДАРЬ

НОЯБРЬ

7 ноября – День согласия и примирения – российский государственный праздник. Введен указом Президента РФ в 1996 году.

9 ноября – Международный день против фашизма, расизма и антисемитизма. Годовщина Хрустальной ночи («Ночи разбитых витрин») – еврейского погрома, начавшегося в ночь с 9 на 10 ноября 1938 г.

16 ноября – Международный день толерантности (объявлен ЮНЕСКО).

17 ноября – Международный день студентов. Установлен в память о расправе со студенческой демонстрацией в оккупированной немцами Праге в 1939 г.

25 ноября – Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. В этот день в 1961 г. в Доминиканской республике по приказу правителя Р. Трухильо были зверски убиты сестры Мирабель.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.11.2004.
Дата выхода – 05.11.2004.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – ЦПМП.